RENCANA PEMBELAJARAN MENDALAM

KURIKULUM MERDEKA

Nama Penyusun
NIP
Nama Sekolah

Mata pelajaran

Fase, Kelas / Semester

Tahun Ajaran




A. IDENTITAS ‘

Nama Penyusun St
Sekolah / Madrasah @ ......ciiiiiiiiiiiiiiiiiiinina
Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia
Kelas/Semester : V (Lima) / I (Ganjil)
Alokasi Waktu : 8 JP (@ 35 Menit)

Bab /Tema : 8/Sopan dalam Berteman

B. IDENTIFIKASI

1. IDENTIFIKASI SISWA

= Siswa mampu memberikan contoh sikap ramah, peduli dan saling menghargai.
= Siswa mampu menyusun naskah pidato sederhana sesuai tema yang ditentukan.
= Siswa mampu menyampaikan pesan kampanye dengan media poster, slogan, atau teks singkat.

2. DIMENSI PROFIL LULUSAN ‘

1. o Keimanan dan Ketakwaan terhadap tuhan YME
o Kewargaan

o Penalaran Kritis

o Kreativitas

o Kolaborasi

o0 Kemandirian

o Kesehatan

o Komunikasi

C. DESAIN PEMBELAJARAN

e A

1. TUJUAN PEMBELAJARAN

1. Siswa dapat menjelaskan dan mencontohkan sikap anti-perundungan serta anti-kekerasan di
sekolah maupun lingkungan sekitar.

2. Siswa dapat memberikan saran dan pendapat secara sopan dan santun sesuai konteks.

3. Siswa dapat mengidentifikasi dan menggunakan imbuhan ter- dalam kalimat dengan benar.

2. PRAKTIK PEDAGOGIK

= Pendekatan Pembelajaran Mendalam (sadar, bermakna, penuh kebahagiaan)
= (Ceramah, tanya jawab, diskusi, dan berkelompok.
= Metode PJBL

3. MITRA PEMBELAJARAN

=  Warga lingkungan sekolah/madrasah
= Komunitas Bahasa Indonesia

4. LINGKUNGAN PEMBELAJARAN

= Pembelajaran dapat memanfaatkan lingkungan sekolah/madrasah sebagai ruang fisik.

= Penggunaan platform online / digital untuk menambah wawasan siswa dan melatih literasi digital.
= Budaya belajar yang mendorong partisifasi aktif siswa, serta menumbuhkan rasa ingin tahu
melalui diskusi, kerja tim, maupun kolaborasi.

D. PENGALAMAN BELAJAR

1. PEMAHAMAN BERMAKNA

* Membaca kata-kata sehari-hari.
=  Menulis kalimat dengan subjek, predikat, dan objek.
=  Menceritakan kejadian secara runtut dengan bantuan gambar.




2. PERTANYAAN PEMANTIK ‘

= Siswa diminta untuk mengamati gambar pada buku halaman 171.
* Menanya siswa dengan pertanyaan:
- Apa yang terjadi pada gambar tersebut?
- Bagaimana perasaan kalian saat diperlakukan seperti itu?
- Apa yang akan kalian lakukan jika melihat peristiwa seperti itu?

3. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN ‘

Kegiatan Pembukaan:

1. Mengucapkan salam

2. Berdoa menurut keyakinan masing-masing
3. Mengecek kehadiran

4. Pembiasaan

5.

Apersepsi: Guru menanyakan kepada siswa, “ Bagaimana cara menyampaikan pendapat

supaya orang lain mau mendengarkan?” dan “Apakah kalian pernah berbicara di depan teman-

teman?” Kemudian Guru menjelaskan bahwa memberikan saran dan pidato harus menggunakan
bahasay yang baik, sopan, dan terstruktur.

6. Tujuan Pembelajaran: Guru menjelaskan bahwa siswa akan belajar bagaimana
Menjelaskan dan mencontohkan sikap anti-perundungan serta anti-kekerasan di sekolah
maupun lingkungan sekitar.

7. Pertanyaan Pemantik: Siswa diminta mengamati buku halaman 171. Guru menanyakan
“Apa yang terjadi pada gambar tersebut?, Bagaimana perasaan kalian saat diperlakukan
seperti itu?, dan Apa yang akan kalian lakukan jika melihat peristiwa seperti itu?”

Kegiatan Inti

I Ayo Telaah Pembelajaran yang Sadar & Bermakna

* Mengamati (halaman 172)

- Siswa diminta untuk mengamati gambar dan menjawab pertanyaan yang ada.
2. Ayo Esploras Pembelajaran Bermala

Memahami Pesan Moral dalam Cerita
= Membaca (halaman 173)
- Siswa diminta untuk membaca bacaan dengan seksama.
* Menyimak (halaman 174)
- Siswa diminta untuk menyimak penjelasan dengan seksama.
* Mencoba (halaman 175)
- Siswa diminta untuk melengkapi kalimat rumpang dengan kata berimbuhan ter-
yang tepat, kemudian menjelaskan maknanya.
* Mencoba (halaman 176)
- Siswa diminta untuk menulis 5 kalimat berimbuhan fer-, kemudian jelaskan
maknanya.
Memahami Cara Memberikan Saran dan Tanggapan
* Membaca (halaman 176)
- Siswa diminta untuk membaca bacaan dengan seksama.
= Berdiskusi (halaman 178)
- Siswa diminta untuk melengkapi bagan berdasarkan bacaan sebelumnya.
=  Menyimak (halaman 178)
- Siswa diminta untuk menyimak penjelasan guru dengan seksama.
=  Berdiskusi (halaman 179)
- Siswa diminta untuk memberi tanggapan dan saran berdasarkan bacaan yang
ada.
* Membaca (halaman 180)
- Siswa diminta untuk membaca poster dengan cermat.




= Membaca (halaman 181)
- Siswa diminta untuk menjawab pertanyaan berdasarkan poster sebelumnya.
=  Mencoba (halaman 181)
- Siswa diminta untuk membuat poster degan tema mencegah perundungan.
Memahami Pantun Nasihat
= Membaca (halaman 182)
- Siswa diminta untuk membaca pantun dengan intonasi yang tepat.
= Membaca (halaman 182)
- Siswa diminta untuk membaca pantun dengan intonasi yang tepat.
» Berdiskusi (halaman 184)
- Siswa diminta untuk mendiskusikan makna pantun yang ada.
= Membaca (halaman 184)
- Siswa diminta untuk membaca pantun dengan intonasi yang tepat.
= Mencoba (halaman 185)
- Siswa diminta untuk menjawab pertanyaan berdasarkan puisi sebelumnya.
Menyusun dan Membacakan Naskah Pidato
* Menyimak (halaman 185)
- Siswa diminta untuk menyimak penjelasan guru dengan seksama.
= Membaca (halaman 186)
- Siswa diminta untuk membaca teks pidato dengan intonasi yang tepat.
* Mencoba (halaman 187)
- Siswa diminta untuk menjawab pertanyaan berdasarkan pidato sebelumnya.
3. Ayo Rumuskan Pembelajaran yang Sadar & Bermakna
=  Mencoba (halaman 187)
- Siswa diminta untuk menjawab pertanyaan yang ada sesuai pemahaman diri
sendiri.
4. Ayo Presentasikan Pembelajaran yang Bermakna & Menyenangkan
=  Mencoba (halaman 189)
- Siswa diminta untuk membuat poster dengan tema mencegah atau anti
perundungan.
- Siswa diminta untuk presentasikan hasilnya di depan kelas.
5. Ayo Aplikasikan Pembelajaran yang Sadar & Bermakna
= Mencoba (halaman 189)
- Siswa menerapkan pengetahuan yang di dapat dengan membaca bacaan yang
disediakan, kemudian menjawab pertanyaan yang ada.
6. Dunyawiyah (halaman 190) Mindfull Learning
=  Guru menanykan apakah kalian pernah kelilipa? dan apa yang kalian lakukan setelah terjadi.
=  Guru meminta siswa untuk menceritakan alesan melakuakan tersebut.
7. Ukhrawiyah (halaman 190) Mindfull & Meaningful Learning
=  Guru meminta siswa untuk melakukan kegiatan yang ada.
Kegiatan Penutup
1. Refleksi (halaman 191)
Siswa merefleksikan pembelajaran secara terstruktur melalui bantuan guru.
2. Siswa berdoa untuk menutup proses pembelajaran.
3. Siswa mengucapkan salam dan terima kasih, kemudian bersama dengan guru saling
mengucapkan selamat berpisah.




E. ASESMEN / PENILAIAN ‘

=  Asesmen Awal
- Tahukah kalian apa itu gawai?
- Apa akibat dari bermain gawai yang terlalu lama?
- Bagaiman cara menjaga Kesehatan mata?
=  Asesmen Formatif/ Proses Pembelajaran
» Asesmen Sumatif / Akhir Sumatif
Indikator: Membaca kata-kata yang sering ditemui dalam kehidupan sehari-hari..

Aspek
No Nama Kelancaran | Ketuntasan Pelafalan Rata-rata
1|2 |3 1|2 |3 1 2 | 3
1.
2.
3.
Kelancaran:

1. Jeda lama dalam berkomunikasi

2. Sedikit jeda dalam berkomunikasi

3. Berkomunikasi tanpa jeda yang lama
Ketuntasan:

1. Kesulitan berkomunikasi

2. Sedikit kesulitan berkomunikasi

3. Berkomunikasi dengan baik

Pelafalan:

1. Kesulitan melafalkan

2. Sedikit kesulitan melafalkan
3. Lancar melafalkan

F. KEGIATAN PENGAYAAN DAN REMEDIAL ‘

Pengayaan

e Pengayaan: Kegiatan pembelajaran yang dapat digunakan guru untuk siswa yang memiliki minat
tinggi terhadap topik/kegiatan pembelajaran atau memperlihatkan penguasaan kompetensi yang lebih
tinggi dibanding kompetensi yang sedang dipelajari.

Remedial

= Remedial: Kegiatan pembelajaran untuk peserta didik yang ingin memperkuat pemahaman pada
kompetensi sebelum kompetensi yang sedang di pelajari atau untuk peserta didik yang
memperlihatkan penguasaan kompetensi yang lebih rendah dibanding kompetensi yang sedang
dipelajari.

LAMPIRAN

A. LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK




LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) Ke-1
Nama :
Kelas :

Ayo Berdiskusi
Lengkapilah bagan berikut berdasarkan teks di atas.

{ Peristiva yang Terjadi: A

-
( Tanggapan: \

(‘-'_ b y

o

a

Tangagapan dan Saran

Tanggapan adalah respons atau umpan balik yang diberikan
seseorang terhadap suatu pernyataan, ide, karya, atau peristiwa.
Tanggapan bisa berupa pendapat, kritik, pujian, atau analisis

terhadap sesuatu yang diamati atau dialami.

Saran adalah masukan atau rekomendasi yang diberikan untuk

perbaikan, pengembangan, atau solusi atas suatu masalah. Saran

-

bersifat membangun dan bertujuan membantu pihak lain mencapai

hasil yang lebih baik.




LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) Ke-2
Nama :
Kelas :

5. Bintang jelas dilangit malam yang gelap.

6. Dia di sofa setelah seharian bekerja.

7. Iniadalah nilai yang pernah ia dopatkan.

8. Io muanis saat menerima hadiah.

9. Kami datang karena macet di jalan.

10. Burung itu tinggi menuju pepohonan.
Aye Mencoba

Tulislah lima kalimat berimbuhan ter -, lalu jelaskan maknanya.

1.

B. Memahami Cara Memberikan Saran dan Tanggapan
Aye Membaca
Bacalah teks berikut dengan seksama.

Perundungan atau bullying adalah tindakan agresif yang
dilgkukan secara sengaja untuk menyakiti, mengintimidasi, atau
merendahkan orang lain, baik secara fisik, verbal, moupun
psikologis. Perilaku ini sering terjadi di lingkungan sekolah, tempat
kerja, bahkan di media sosial. Korban perundungan biasanya

mengalami trauma, rendah diri, dan bahkan depresi.

kWi Untuk SDAWI Kelas 5

Bahasa Indonesia




Nama :
Kelas :

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) Ke-3

Ayo Mencoba
Jawablah pertanyaan berikut berdasarkan puisi di atas.
1. Bergpa jumlah bait pantun di atas?

Tentukan sajak tiap bait pantun di atas!
Hitunglah jumlah suku kata tiap baris!
Tulislah makna tiap bait pantun tersebut!

Gl

Buatlah sebuah pantun dalam satu bait empat baris!

. Menyusun dan Membacakan Naskah Pidato

Ay Menyimak

Simaklah penjelasan guru kalian dengan seksama.

Pidato
Pidato adalah bentuk komunikasi lisan yang
disompaikan secara terbuka oleh seorang
pembicara di hadapan khalayak dengan tujuan
menyampaikan pesaon, gagasan, atau informasi
secara efektif dan persuasif.
Selain itu, pidato juga berperan dalam membangun

kredibilitas pembicara, memperkuat nilai-nilai sosial, serta

memperingati momen penting. Dengan struktur yang jelas dan

bahasa yang tepat, pidato yang baik dapat meninggalkan kesan
mendalam dan mencapai tujuan komunikasi yang diharapkan.

| Bahasa tndonesia R




Nama :
Kelas :
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B. REFLEKSI PEMBELAJARAN ‘

1. Refleksi untuk Guru
= Apakah siswa sudah mampu dalam membaca kata-kata sehari-hari, menuliskan
kalimat dengan subjek, predikat, dan objek, serta menceritakan sebuah kejadian
secara runtut dengan bantuan gambar?
= Apakah metode pembelajaran yang digunakan (penuh kesadaran, penuh
kegembiraan, penuh makna) sudah efektif dalam mencapai tujuan pembelajaran?
= Apakah ada siswa yang masih mengalami kesulitan dalam membaca kata-kata
sehari-hari, menuliskan kalimat dengan subjek, predikat, dan objek, serta
menceritakan sebuah kejadian secara runtut dengan bantuan gambar?
2. Refleksi untuk Siswa

: S Sudaoh Masih Periu
Di Bab 7 ini paham Belajar Lagi
1. Memahami fungsi awalan ter- g:;l) w
O O
2. Menggunakan kalimat ]

3

N

3 i

tanggapan don saran

[t

3. Menggunakan kata hubung
antarkalimat

H..-

4. Menulis pantun nasihat

O
@06 o

5. Menulis naskah pidato

6. Membaca naskah pidato

0@ 0@ oS

0@

3. Tindak Lanjut dan Perbaikan Pembelajaran
*  Guru dapat memberikan perhatian khusus kepada siswa yang masih kesulitan menyapa
dengan tepat.
» Mengadakan sesi praktek tambahan di kelas untuk meningkatkan kepercayaan diri
siswa.

D. DAFTAR PUSTAKA ‘

Afandi, Taufik. 2025. Bahasa Indonesia Untuk SDIT/MI Kelas 5. Temanggung: Griya Matahari
Publishing.
Sumber lainnya yang Releven

Mengetahui, 20 .....
Kepala Sekolah Guru Mata Pelajaran
(e ) (e )







